

ФИНАНСОВАЯ УСТОЙЧИВОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ В УСЛОВИЯХ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ

Гузовская Яна Станиславовна¹

Самарский национальный исследовательский университет имени академика С.П. Королева, г. Самара

Аннотация: В работе рассмотрен анализ платёжеспособности и финансовой устойчивости. Объективной предпосылкой финансового подъёма является экономическая стабильность фирмы, и прогноз показателя платёжеспособности в длительном промежутке времени.

Ключевые слова: финансовая устойчивость, платёжеспособность, анализ, внешние факторы.

Финансовая устойчивость в современном мире характеризует эффективность операционного, инвестиционного и финансового развития, содержит необходимую информацию для инвесторов, поставщиков и собственников. В экономической литературе относительно трактовки сущности финансовой устойчивости не существует единого мнения. Так, под финансовой устойчивостью предприятия понимают характеристику состояния финансовых ресурсов и результативность их размещения; степень зависимости предприятий от привлеченных источников финансирования; результат деятельности; состояние счетов, которые гарантируют платежеспособность; ликвидность; прибыльность и кредитоспособность

Финансовая устойчивость предприятия является объективной предпосылкой его экономического роста. На данном этапе развития экономики в условиях: кризиса, ввода санкционных мер, нестабильной политической ситуации, роста дебиторской, и кредиторской задолженности, сокращения масштабов производства, и перевод их на новый курс импортозамещения - проблема эффективного анализа и управления платежеспособностью и финансовой устойчивостью предприятий является чрезвычайно актуальной.

Важность данной темы обусловлена тем, что в Российской Федерации в настоящее время теория и «практика анализа платежеспособности и финансовой устойчивости» предприятия располагается на этапе становления, разработки, и установления верных ориентиров. Вместе с тем, изучение платежеспособности и финансовой устойчивости важен не только для предприятия, но и для его инвесторов, кредиторов, контрагентов, как реальных, так и потенциальных.

Таким образом, проблема поддержания устойчивого финансового состояния и хорошей репутации всегда стояла перед управлением предприятий

¹Студент 1 курса бакалавриата Института экономики и управления Самарского университета. Научный руководитель: Курносова Е.А., кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры экономики инноваций Самарского университета.

и во многом определялась умением рассматривать свою деятельность. Проведение постоянного комплексного финансового анализа на базе бухгалтерской отчетности позволяет решить эту проблему.

Основой экономической стабильности страны, да и каждого предприятия в общем - является финансовая устойчивость, в связи с тем, что именно этот показатель является опорой и ключом к выживанию любого предприятия на конкурентном рынке услуг, товаров или работ. Финансовая устойчивость - это один из стержней предприятия, с помощью которого оно на плаву, именно по этому, все больше участников конкурентного рынка стараются понять, проанализировать, а так же дать оценку устойчивости конкретной организации.

Финансовая устойчивость предприятия формируется на протяжении всего его функционирования. По сути, это отражение стабильного роста доходов над расходами. Говоря о платежеспособности, сразу проявляется проблема управления платежеспособностью, которая занимает особое место в организации любого предприятия. Финансовая устойчивость представляет собой составную часть общей устойчивости предприятия, показывает «сбалансированность финансовых потоков», какие средства находятся в их распоряжении, и которые позволяют любой организации поддерживать свою производственную деятельность на высоком уровне, в течение определенного периода времени, позволяя также и обслуживать полученные кредиты. Произведенная и реализованная своевременно продукция, определяет финансовую устойчивость и независимость организации.

Необходимо учитывать и внешнюю среду, в которой организации приходится работать. Внешняя среда, подвержена постоянным изменениям и находится в постоянном движении. Важной составляющей успеха является способность организации своевременно реагировать на внешнюю среду, успешно справляться с переменами внешней среды. Внешние факторы, влияющие на финансовую устойчивость, отражены на рисунке 1.

Анализ ликвидности баланса проводят путем сравнения средств по активу, которые сгруппированы по степени ликвидности, в порядке убывания этих средств, по их ликвидности, с обязательствами которые находятся в пассив баланса, и сгруппированы по срокам погашения, а также размещены в порядке возрастания сроков погашения. Активы организации подразделяются по их степени ликвидности, а это обозначает, как скоро они могут быть превращены в денежные средства, пассивы же баланса необходимо группировать по срочности оплаты этих пассивов.



Рис.1. Внешние факторы, влияющие на финансовую устойчивость

Стоит учитывать тот факт, что недостаточная финансовая устойчивость чаще всего обуславливает неплатежеспособность, чрезмерная — создание излишних запасов и резервов, что увеличивает затраты на их содержание, сдерживает темп развития субъекта хозяйствования. Поэтому корректность подходов к количественной оценке финансовой устойчивости субъекта хозяйствования крайне важна для него, так как дает возможность выявить предпосылки финансовой дестабилизации (если таковая существует), разработать и реализовать определённые мероприятия относительно ликвидации первопричин. Таким образом, проанализировав финансовое состояние предприятия можно сделать выводы и дать предложения по стоимости источников имущества предприятия; имеющимся в распоряжении финансовым ресурсам; установить уровень ликвидности, платежеспособности, показателей финансовой устойчивости.

Список использованных источников:

1. Баталова В.О., Шарапова В.М., Шарапова Н.В. Автоматизация при формировании баланса предприятия и пути ее совершенствования / В сборнике: Новые информационные технологии в образовании Под общей редакцией Д.В. Чистова. 2012. С. 481-484.
2. Воронин Б.А., Светлаков А.Г., Шарапова В.М. Программно-целевой метод управления сельским хозяйством как фактор конкурентоспособности // Аграрный вестник Урала. 2012. № 5 (97). С. 91-94.
3. Шарапова В.М., Федоровских А.С. Методы конкурентного анализа: их влияние на конкурентоспособность предприятия // Аграрное образование и наука. 2017.
4. Ялухина А.А., Шарапова В.М. Роль анализа в конкурентоспособности предприятия / В сборнике: Конкурентоспособность территорий и предприятий во взаимозависимом мире Материалы IX Всероссийского форума молодых ученых и студентов. Ответственный за выпуск В.П. Иваницкий. 2006. С. 290-291.

ИССЛЕДОВАНИЕ СИСТЕМ УПРАВЛЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЕМ

Давидянова Кристина Леонидовна¹

Самарский государственный экономический университет, г. Самара

Аннотация: Статья посвящена исследованию систем управления предприятием. Современное предприятие должно отвечать всем требованиям и соответствовать условиям рыночной экономики, которая вызывает потребность в мобильности и постоянной модернизации, совершенствовании, развитии. Это и говорит о значимости и актуальности данной темы.

Ключевые слова: исследование, система, управление, предприятие, менеджмент.

Исследование систем управления предприятием в основном выполняется с целью выявления недостатков в управлении предприятием и их корректировки, для принятия наиболее эффективной и наиболее подходящей в имеющихся условиях системы.

Вывод о том, является ли эта система подходящей, можно говорить только спустя некоторое время ее практического использования. Исследуя системы управления, на практике применяют огромное число методов.

Исследование систем управления предприятием – это такой вид деятельности, который направлен на совершенствование и развитие методов

¹Магистр 2 курса Института систем управления Самарского экономического университета. Научный руководитель: Шаталова Т.Н., доктор экономических наук, профессор кафедры прикладного менеджмента Самарского государственного экономического университета.